
【令和６年度 第１回保護者アンケートのまとめ】 

前期には、第１回目の保護者アンケートにご協力いただきありがとうございました。 学校評価の保護者

アンケートは、八王子市では年２回（７月と１２月）に実施され、保護者の皆様の貴重なご意見をいただくこと

で、学校が教育活動を振り返り、今後の改善に生かすためのものとなっています。今年度の第２回（後期）

保護者アンケートを、間もなく Home＆School のアンケートフォームからお願いするところです。皆様、お

忙しい中で恐縮ですが、本校の教育活動に関心を持っていただきアンケートのご回答をお願いいたします。

 

昨年度と同様に、ほとんどの項目において「あてはまる」「やや当てはまる」という肯定的な回答が９０％

を上回っています。 学校の教育活動に対しては肯定的な回答がほとんどですが、肯定的な回答が９０％

を下回っているものについては、同時に「わからない」と回答されている割合が多くなっていることがわかり

ます。学校としては、どんな事柄を重点として情報提供していくべきかをよく考え、機会をみて周知に努め

ています。また、具体的な改善点は、皆様から寄せられた学校行事の際のアンケートの記述の内容等を、

全教職員で共有し、日々の教育活動に活かしたり、次年度の計画に盛り込んだりしています。 

次に、肯定的な回答が９０％を下回っているものについて考察します。 

【特別支援教育】 

昨年度と同様に【特別支援教育】では、「学校は、特別支援教育（特別な支援を必要とする子どもに対し

ての教育）に取り組んでいる。（おおるり教室との連携、スクールカウンセラーの活用、合理的配慮に基づく
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教育方針 61.7% 33.0% 3.2% 1.1% 1.1%

特色ある学校 58.5% 33.0% 6.4% 2.1% 0.0%

小中一貫教育 59.6% 35.1% 4.3% 1.1% 0.0%

安全管理 72.3% 25.5% 0.0% 1.1% 1.1%

人権教育 68.1% 25.5% 2.1% 2.1% 2.1%

いじめ対策 64.9% 29.8% 2.1% 2.1% 1.1%

学級経営 63.8% 29.8% 1.1% 1.1% 4.3%

学習指導 68.1% 27.7% 1.1% 1.1% 2.1%

適正な評価 62.8% 25.5% 1.1% 1.1% 9.6%

生活指導 70.2% 27.7% 1.1% 2.1% 3.2%

キャリア教育 60.6% 31.9% 5.3% 1.1% 1.1%

環境整備 64.9% 26.6% 4.3% 1.1% 3.2%

情報提供 75.5% 23.4% 0.0% 1.1% 0.0%

特別支援教育 61.7% 22.3% 3.2% 1.1% 11.7%

56.4% 29.8% 4.3% 2.1% 7.4%

61.7% 30.9% 1.1% 1.1% 5.3%

61.7% 31.9% 2.1% 3.2% 1.1%

学校経営方針

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

教育方針

特色ある学校

小中一貫教育

安全管理

人権教育

いじめ対策

学級経営

学習指導

適正な評価

生活指導

キャリア教育

環境整備

情報提供

特別支援教育

学校経営方針

あてはまる ややあてはまる あまりあてはまらない あてはまらない わからない

★学校経営方針の 3 項目は次の 3 点です。 

①「わかる、できる、楽しい」②あいさつ ③子供を通わせたくなる学校 

※ 
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※ 

※ 
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個に応じた対応等）」という設問内容ですが、「あてはまる」「やや当てはまる」といった、肯定的回答は８４％、

「わからない」という回答が１１％でした。実際、おおるり教室に関わっていたり、スクールカウンセラーに相

談したりしている保護者の方以外は様子が分かりにくいのだと考えられます。学校は今以上に「合理的配

慮に基づく個に応じた対応」や「バリアフリーの考え方」等について、皆様の理解を高める努力が必要だと

考えます。 

【適正な評価】 

こちらの「学校は、子供の学習活動に対する評価を適切・公平に行っている。（子供のよさやがんばりを

認める等）」という設問ですが、肯定的な「あてはまる」「ややあてはまる」といった回答は８４％でした。この

件については学校の評価に関する保護者の皆様からの信用にかかわる、大事な案件ですので、今年度に

は、保護者会での丁寧な説明を心掛け、次年度は学校だよりやホームページなどで、具体的な資料を示し、

さらに理解を得られるよう努力していきます。 

【小中一貫教育】【いじめ対策】【キャリア教育】 

 例年では低い評価であった【小中一貫教育】【いじめ対策】【キャリア教育】において肯定的評

価が高くなっています。これまで学校で行ってきた取組が、保護者の方々から一定の理解が得られている

ものと思います。特にいじめ対策については一つ一つ丁寧に対応しています。いじめはおとなの見えない

ところで行われていることもあります。そのため、学校生活で起こったトラブルについては、「教員による迅

速かつ丁寧な対応」と「ゆずっこひろばや保護者との情報の共有と連携」に努めて、今後も連携しながら一

人ひとりの児童や保護者に寄り添って、丁寧に対応します。                                     

【学級経営】【学習指導】 

 自由記述欄において、家庭での子供の様子から、以下のようなご意見をいただいております。 

多くの児童が、学校での楽しかったことや嬉しかったことを保護者に話してくれているのだと思います。

保護者の方々にとっては子供の笑顔が一番の安心材料となることと思います。学校生活において子供同

士の小さなトラブルが起こることは常にありますが、子供たちはその時々の経験を糧に成長していきます。

〇毎日こどもが安心して通うことができ、今日も楽しかったと帰ってくる場所です。 

〇１学期は大変お世話になりました。先生方が非常に丁寧に子供たちと向き合ってくださっていること

や、愛を持って大事に育ててくださっていることが、付き添い登校を通じてわかりました。2 学期もよ

ろしくお願いいたします。 

〇先生が子供に対してとても丁寧な指導をしてくださり、とても感謝しています。 

〇子供が安心して先生に相談したり、授業を楽しく受けたり、学校生活を楽しめているのは先生達の

日々の働きのおかげだと感謝しています。 

何かあってお話させていただいても、すぐに対応してくださり、何より個々の子供達の気持ちや特性

に寄り添う姿勢を見ることができて感謝の思いでいます。ありがとうございます。 

〇いつも子供達の事を第一に考えて頂きありがとうございます。上柚木小学校は上柚木地区の誇りあ

る学校だと思います。先生方もお体に充分気を付けてこれからもよろしくお願い致します。 



保護者の方が不安になってしまうときには、担任や学校にご相談ください。不安を共有して共に手を携え、

子供たちを支援していきたいと考えます。 

以下のようなご意見もいただいています。学校の見解と共に紹介します。 

⇒Home＆school の活用度はますます上がっていると感じています。保護者の方々からの欠席届やコメ

ントはどの教職員もじっくり読んでご返答しています。しかし緊急時には学校へ電話でお知らせください。 

⇒運動会については、「新しい事を取り入れるべき」というご意見に賛同します。次年度には、まずは教職

員で知恵を出し合いたいと思います。「忙しい 5 月ではなく、秋開催でも良いのかと。」この点について

は、他に行事との兼ね合いで開催時期を検討・決定していかなければならないため、しばらくは春の開

催を継続する予定です。５月に運動会を開催することで、学年や学級の団結力が高まるという良い点も、

あります。 

〇上柚木小の教育方針や力を入れて行っている取組み・いじめ対策等については、４月の保護者会で

丁寧に説明していただいたので、よく理解することができました。また、行事などの際の情報提供の

時期や内容もいつも適切でわかりやすく、保護者への配慮も感じられありがたく思っております。

日々の学校での様子も HP や Home&ｓchool でこまめに伝えていただけているので、子どもたち

の普段の表情や様子がわかり、子どもたちとの会話のきっかけにもなるので大変ありがたいです。 

〇最終学年の今年は、行事が終わるごとに寂しさを感じてしまう 1年になりそうです。 

卒業まで親子共々どうぞ宜しくお願いします。 

H&Sでの連絡が、欠席以外でも先生へ連絡出来たら便利だなぁと思います。 

〇いつもお世話になっております。ホーム&スクールを通して普段の様子や欠席状況、献立、緊急連絡 

などが知れ、子供からの話以外のことがわかり助かっています。 

また、子供が悩みを抱えた時も先生やスクールカウンセラーの先生などいろんな大人が関わってくだ

さり、困ったことがあったら人に話す、聞いてくれる大人がいるという、感受性の高い我が子にとって

いい体験になったと思いました。今後ともよろしくお願いします。 

〇運動会や学校行事にもっと力を入れるべきではないかと思う。とくに運動会はクラス数が少ない分や

れることは、多くあると思う。同じことを繰り返すだけでは子供達の力は発揮できていない。とくに高

学年には高学年にしかできないような事や、他の学年にも新しい事を取り入れるべきだと思う。コロ

ナが落ち着きだしてから数年同じ運動会を見ているようです。先生方もお忙しいのは十分承知して

いますが、それを多くの保護者が望んでいます。先生方が忙しい 5 月ではなく、秋開催でも良いの

かと。主役は子供達ですから子供達の為にも、これからの上柚木小の為にも見直しするべきだと思

います。 



⇒学校公開では、今年度 1 校時の初めからの公開としていましたが、保護者の方々に朝の会から最後の

帰りの会、下校まで、お子さんと一緒に学校生活を体験していただくという案もあります。このご意見を

根拠にお希望に沿うように変革し、学校の様子をもっとよくわかりやすくしたいと考えます。 

⇒コロナ以外にも感染力の強いマイコプラズマやインフルエンザウイルスが、市内の学校で流行しています。

特に小児科の学校医の先生方から、給食配膳時のクラス全員マスク着用は推奨されています。配膳のと

きに給食当番でなくてもマスクを着用していれば、お互いに、しゃべらないで！という声掛けをしなくて

も、和やかな中で給食の配膳活動ができます。各自の席に戻ったら、マスクを外して給食をいただきます。

すべての子供に安心・安全に食事をとってもらうために必要なことと考えています。 

⇒学区域やどの学校への指定校変更が可能か、などの事項は八王子市が決定しています。小学校につい

っては現在完全な自由選択を行っていません。しかし、上柚木小学校は、子供たちが「通いたい学校」、保

護者の皆様が「通わせたい学校」の実現にむけて、さらに努力を続けます。 

 

 

 ★自由記述にご意見をくださりありがとうございます。保護者や地域の方からの本校の教育活動につい

ての感想やご意見は、大変貴重なものです。今回（第 1 回）のアンケートの回収率は４０．３％とあまり高い

とは言えませんでした。今年度の第 2回（後期）学校評価保護者アンケートは、間もなく 12 月 2日（月）か

ら 9 日（月）までの期間に実施します。お忙しい中とは思いますが、ぜひとも、Home＆school のアンケー

トフォームからご回答ください。自由記述はあってもなくても構いませんが、できれば忌憚なきご意見をお

寄せいただきたいと思います。多くの方からのアンケートへの回答をお待ちしています。 

 

〇1〜2時間の学校公開では正直わかりません 

〇給食配膳のときに配膳を受ける側のマスク着用義務は明らかに過剰反応だと思うのでやめてほしい

です。子供達のマスク生活が終わらない原因の一つになっていると思います。 

〇せっかくの小中一貫の取り組みが活かせるよう、中学校の選択も完全自由ではなく、ある程度、地域

の制限があるといいなと思います。自分は小中であまり環境を変えさせたくないのですが、今の制度

だ と自由すぎて生徒たちが分裂してしまうので（八王子市への要望として） 

〇上柚木小学校はとても良い学校です。 

それなのに、学区内のお子さんが他校に通ってしまう現状もあり、大変残念です。もっともっと魅力を

発信して、学区内外問わず「通いたい」と思われる小学校になって欲しいと願っています。 

 



【令和６年度 第２回保護者アンケートのまとめ】 

第１回（前期）の保護者アンケートにご協力いただきありがとうございます。 １２月には今年度の第２回

（後期）保護者アンケートにたくさんご回答いただきました。お忙しい中ありがとうございました。学校評価

の保護者アンケートは、八王子市では年２回実施し、保護者の皆様の貴重なご意見をいただいています。

今回アンケートの回収率は５５．４％となり、第１回の４０．３％から大幅に上がりました。（＋１５．１％）本当に

ありがたく思います。皆様の回答を踏まえて、教育活動を振り返り今後の改善に活かしていきます。

 

今年度の第１回と同様に、ほとんどの項目において「あてはまる」「やや当てはまる」という肯定的な回答

が９０％を上回っていますが、やはり、肯定的な回答が９０％を下回っているものについては、同時に「わか

らない」と回答されている割合が多くなっています。学校評価の結果を全教職員で共有し改善策について

検討していきます。すぐに実行可能なもの、次年度の計画に盛り込むものがありますが、学校が良い方向

に変わっていくことを目指しています。 

★次に、今回、肯定的な回答が９０％を下回っているものについて考察します。 

 

 

 

 

 

 

 

令和６年度　保護者アンケート後期（12月実施） 回収率 55.4%
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教育方針 63.6% 30.2% 2.3% 0.8% 3.1%

特色ある学校 54.3% 36.4% 7.8% 0.0% 1.6%

小中一貫教育 55.8% 34.1% 7.8% 0.0% 2.3%

安全管理 68.2% 27.9% 0.0% 1.6% 2.3%

人権教育 62.8% 30.2% 4.7% 0.0% 2.3%

いじめ対策 57.4% 34.1% 3.1% 2.3% 3.1%

学級経営 67.4% 24.8% 3.9% 0.8% 3.1%

学習指導 74.4% 20.9% 2.3% 0.0% 2.3%

適正な評価 64.3% 28.7% 1.6% 0.8% 4.7%

生活指導 62.0% 32.6% 1.6% 1.6% 2.3%

キャリア教育 53.5% 37.2% 3.1% 0.8% 5.4%

環境整備 62.8% 31.0% 1.6% 0.8% 3.9%

情報提供 72.9% 22.5% 2.3% 0.8% 1.6%

特別支援教育 64.3% 24.0% 1.6% 0.8% 9.3%

54.3% 30.2% 3.9% 2.3% 9.3%

64.3% 25.6% 7.0% 0.8% 2.3%

59.7% 31.8% 4.7% 1.6% 2.3%
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※学校経営方針の 3 項目は次の 3 点です。 

①「わかる、できる、楽しい」②あいさつ ③子供を通わせたくなる学校 

90％ライン 

※ 

【特別支援教育】 

前回と同様に【特別支援教育】では、「学校は、特別支援教育（特別な支援を必要とする子供に対して

教育）に取り組んでいるという設問内容ですが、「あてはまる」「やや当てはまる」といった、肯定的回答は

８８％、「わからない」という回答が９．３％でした。実際、特別支援教室おおるりに関わっていたり、スクー

ルカウンセラーに相談したりしている保護者の方以外は様子が分かりにくいのだと考えられるので、学校

はさらに「合理的配慮に基づく個に応じた対応」や「バリアフリーの考え方」等について、皆様の理解を高

めるために、学校だよりや学校ホームページで発信していきます。 

 



 

 

 

 

 

 

★次は肯定的評価が高かった項目です。今回は、次の４つの項目にて肯定的評価が高くなっていました。 

 

★次は肯定的評価が高かった項目です。今回は、次の４つの項目にて肯定的評価が高くなっていました。 

 

 

 

 

 

 

 

★ 自由記述欄において、家庭での子供の様子から、以下のようなご意見をいただいております。 

 

多くの児童が、学校での楽しかったことや嬉しかったことを保護者に話してくれているのだと思います。

保護者の方々にとっては子供の笑顔が一番の安心材料となることと思います。学校生活において子供同

士の小さなトラブルが起こることは常にありますが、子供たちはその時々の経験を糧に成長していきます。

保護者の方が不安になってしまうときには、担任や学校にご相談ください。不安を共有して共に手を携え、

子供たちを支援していきたいと考えます。 

〇いつもお世話になっております。学校の先生方の連携がスムーズで、とても助かっています。 

〇上柚木小の先生方は明るい雰囲気で、子どもたちにも保護者にも丁寧に対応してくださる方が多いの

で、安心して子どもたちを通わせることができています。また、先生方だけでなく、ゆずっこひろばのス

タッフの皆さんや上柚木見守り隊の方が「地域の大人」として、毎日上柚木小の子どもたちを温かく見

守ってくださっているという環境が上柚木小の最大の魅力だと思います。 

〇先生が子供に対してとても丁寧な指導をしてくださりとても感謝しています。 

〇我が子は特別支援教室おおるりで学んでいますが、おおるりの外でもクラスの子達と繋がりを持ちな

がら過ごせるよう、担任の先生やサポートの先生方が考えてくださっていると感じます。 

〇子供が不安を感じることがあった時に先生から連絡をいただきました。本人が安心して取り組めるよう

に先生が見守り、声かけをしてくださったこと、とても感謝しています。 

〇入学してからの 6 年間、その時々の子どもの姿を共有しながら出来ることを一緒に考えていただけて

本当に感謝しています。情報共有出来ていることが親にとっても子にとっても安心の学校生活につな

がりました。 

【学校経営方針】一つ目  

こちらの「子供は学校生活の中で、「わかる・できる・楽しい」が実感できている」とい

う設問ですが、肯定的な「あてはまる」「ややあてはまる」といった回答は８４％でした。この件について

は学校教育活動に関わる大事な案件です。今後はさらに、教員の授業力を向上させて「わかる、でき

る、楽しい授業」を展開することを目指します。今後、ホーム＆スクールや学校だより、ホームページな

どで、子供の学びの内容や様子をさらに公開し、保護者の皆さまの理解を得られるよう努力していきま

す。 

【安全管理】【学習指導】【生活指導】【情報提供】 

これまで学校で行ってきた取組が、保護者の方々から一定の理解が得られているものと思います。

特に生活指導や学習指導については各教員が一人一人の児童に丁寧に対応しています。特に、いじ

めなどは、大人の見えないところで行われていることもあります。そのため、学校生活で起こったトラブ

ルについては、「教員による迅速かつ丁寧な対応」と「ゆずっこひろばや保護者との情報の共有と連携」

に努めて、今後も連携しながら一人一人の児童や保護者に寄り添って、丁寧に対応します。   

 



 

以下のようなご意見もいただいています。 

⇒Home＆schoolの活用度はますます上がっています。保護者の方々が欠席届を入力する際に、「欠席」 

「遅刻」「早退」の他に「その他」を選ぶことができます。その他を選んでコメントを入力できますのでご活

用ください。また、緊急時には遠慮なく学校へ電話でお知らせください。 

⇒携帯やタブレットなどのデジタルツールの使用については、ご家族でお子さんと使い方のルールについて

よく話し合って、決めていだきたいと考えています。ご意見にもありますように、「親から見えないところで

トラブルが起きる」ことは、充分に予想されます。学校でも SNS ルールについては、セーフティ教室で外

部講師による授業を実施しています。 上柚木小学校の SNSルールを以下に再掲します。 

（常時ホームページに掲載されています。） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 ★自由記述に第１回を上回る多くのご意見をお寄せいただき、たいへんに感謝しています。ほかにも「音 

楽」「図工」発表会についてのご意見などもいただいています。それらのご意見については校内で検討し、 

より学校行事にしていくつもりです。 

保護者や地域の方々からの、教育活動についての感想やご意見は、大変貴重なものです。第２回のアン 

ケートの回収率は第１回から１５．１％UP の５５．４％でしたので、過半数となり少しホッとしています。ありが

とうございました。 

お忙しい中とは思いますが、今後も、上柚木小学校の教育活動に、ご理解とご協力をくださいますよう、 

お願いいたします。また、ご不明の点がありましたら、いつでも学校へお問い合わせください。上柚木小学

校は、子供たちが「通いたくなる学校」、保護者の皆様が「通わせたくなる学校」の実現にむけて、さらに努

力を続けていきます。 

〇最終学年の今年は、行事が終わるごとに寂しさを感じてしまう 1 年になりそうです。H&S での連絡

が、欠席以外でも先生へ連絡出来たら便利だなぁと思います。 

〇Chrome ブックの使い方でトラブルを起こした際には迅速にご対応いただき、ありがとうございまし

た。デジタルツールの知識はこどもたちの方が上手なので、親から見えないところでトラブルが起きる

のではないかという不安が拭えません。家庭でもフィルターをかけたり家族で話し合う機会を持つな

ど、今後も継続して気をつけていかなければならないと感じています。 

①スマホやゲームの一日の合計利用時間、使わない時間帯・場所を決めよう。 
②必ずフィルタリングを付け、パスワードを設定しよう。 
③送信前には、誰が見るか、見た人がどのような気持ちになるか考えて読み返そう。 
④個人情報を教えたり、知らない人と会ったり、自画撮り画像を送ったりしない。 
⑤写真・動画を許可なく撮影・掲載したり、拡散させたりしない。 

※ＳＮＳ（ラインやインスタ）でのいじめや犯罪から子どもたちを守るためにご家庭でよく話し合って
家庭でのルールを決めてください。 


